
 

 

 

 

Gemeinde Margetshöchheim 
 
 

NIEDERSCHRIFT ÜBER DIE ÖFFENTLICHE 
SITZUNG DES GEMEINDERATES 

MARGETSHÖCHHEIM 
 

 
Sitzungsdatum: Dienstag, 05.04.2022 
Beginn: 19:00 Uhr 
Ende 21:03 Uhr 
Ort: im Sitzungssaal des Rathauses 

 

 

TAGESORDNUNG 
 
Öffentliche Sitzung 
 
 1   Haushalt 2022 

- Beschluss der Haushaltssatzung und des Haushaltsplans 2022 
- Beschluss des Finanzplans 

FV/293/2022 

   

 2   Gemeinde Veitshöchheim, 3. Änderung Gewerbegebiet Ost, Teil 2 - 
Beteiligung gem. § 4 Abs. 2 BauGB 

HA/956/2022 

   

 3   Abwasserzweckverband Maintal - Neuregelung der Verbandsräte und 
Stellvertretung 

HA/957/2022 

   

 4   Informationen und Termine HA/959/2022 
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ANWESENHEITSLISTE 

Vorsitzender 

Brohm, Waldemar  1. BGM  

Mitglieder des Gemeinderates 

Baumeister, Sebastian    
Götz, Lukas    
Götz, Norbert  2. BGM.  
Grosch, Ursula    
Haupt, Simon    
Haupt-Kreutzer, Christine  3. BGM.  
Herbert, Marco    
Herbert, Stefan    
Jungbauer, Ottilie    
Röll, Stephanie    
Scheumann, Bernd    
von Hinten, Gerhard    
Winkler, Andreas    

 
Abwesende und entschuldigte Personen: 

Mitglieder des Gemeinderates 

Heinrich, Anette    
Kircher, Daniela    
Raps, Andreas    



Sitzung des Gemeinderates Margetshöchheim vom 05.04.2022  Seite 3 von 6 

1. Bürgermeister Waldemar Brohm eröffnet um 19:00 Uhr die Sitzung des Gemeinderates 
Margetshöchheim, begrüßt alle Anwesenden und stellt die ordnungsgemäße Ladung und Be-
schlussfähigkeit des Gemeinderates Margetshöchheim fest. 
 
Über das Protokoll der letzten Sitzung (öffentlicher Teil) wird in der nächsten Sitzung beschlos-
sen werden. 
 
 
 

ÖFFENTLICHE SITZUNG 
 
 

 

TOP  1 
Haushalt 2022 
- Beschluss der Haushaltssatzung und des Haushaltsplans 2022 
- Beschluss des Finanzplans 

 
Der Haushaltsplan 2022 wurde in der Sitzung vom 05.03.2022 eingehend vorberaten. Die dabei 
besprochenen Änderungen von Haushaltsansätzen sind in der Vorlage aufgelistet und in den 
Haushaltsplan eingearbeitet. 
 
In der Anlage erhalten Sie den Entwurf der Haushaltssatzung, den Vorbericht, die aktualisierte 
Übersicht über die Rücklagen und den zur Beschlussfassung anstehenden Entwurf des Haus-
haltsplans 2022. 
 
Kämmerer Hartmann führte in den Haushalt ein. Insbesondere stellte er hierbei die wesentli-
chen Investitionen und Haushaltsansätze vor. Hierbei betonte er, dass in Zukunft Sparsamkeit 
und Augenmaß gefordert sind, um alle Aufgaben, die der Gemeinde obliegen, auch erfüllen zu 
können. Daher ist das Gebot der Sparsamkeit für die Zukunft als auch für den jetzigen Haushalt 
besonders zu beachten. Grundsätzlich steht die Gemeinde vor gewaltigen Investitionsausga-
ben. Exemplarisch seien hier der Neubau des Mainstegs als auch die Generalsanierung der 
Verbandschule genannt. 
 
Bürgermeister Brohm erläuterte den vorliegenden Entwurf des Haushaltes. Hierbei ging er 
schwerpunktmäßig auf die kommenden Investitionen der Gemeinde ein, die für die nächsten 
Jahre und Jahrzehnte das Gemeindeleben prägen werden und deshalb eine Zeit vorliege, in 
der wesentliche Entscheidungen für die Gemeinde zu treffen seien. Diese hätten finanzielle 
Auswirkungen auf den Haushalt der Gemeinde. Er dankte Kämmerer Hartmann für die Beson-
nenheit und Voraussicht, die bei den Haushaltsansätzen, insbesondere bei den Investitionen, 
an den Tag gelegt wurde und ermahnte eindringlich, dass dies auch in Zukunft notwendig sein 
wird. 
 
Für die CSU-Fraktion sprach Gemeinderat Lukas Götz. Er erläuterte, dass aus Sicht der CSU-
Fraktion der Schwerpunkt des Haushaltes ist, dass bestehende Spielräume effizient und effektiv 
sowie vorausschauend genutzt werden und zugleich bedachte Entscheidungen hinsichtlich In-
vestitionen und auch laufende Kosten zu treffen sind. Der vorliegende Haushaltsentwurf spie-
gelt entsprechende Anforderungen wider und wurde durch gemeinsame Beratungen, die stets 
kooperativ über alle Fraktionsgrenzen geführt wurden, begründet. Die CSU-Fraktion stimmte 
dem Haushaltsentwurf 2022 zu und bedankte sich bei allen Fraktionen sowie der Finanzverwal-
tung für das gute Miteinander. 
 
MM-Fraktionsvorsitzender Gemeinderat von Hinten attestierte einen soliden Haushalt, der in 
schwierigen Zeiten richtungsweisende Entscheidungen trifft und vorbereitet. Er dankte allen 
Kollegen für die gemeinsame kooperative Beratung und schloss sich den Worten der bisherigen 
Vorredner an. Ebenfalls dankte er der Finanzverwaltung für die exzellente Vorbereitung. 
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Gemeinderat Stefan Herbert von der SPD-Fraktion bezeichnete die Investitionen als sinnvoll 
und mahnte zugleich an, dass Ausgaben fortlaufend zu prüfen sind als auch stets einer Abwä-
gung bedürfen. Auch die SPD-Fraktion stimmte dem Haushaltsentwurf zu und folgte damit den 
Vorrednern der CSU- und MM-Fraktion. Ebenfalls dankte die SPD-Fraktion der Finanzverwal-
tung für die gute Vorbereitung des Entwurfes. 
 
Im Anschluss an die Haushaltsreden wurde über die vorzeitige Kreditaufnahme der vorgesehe-
nen Darlehen beraten, insbesondere im Hinblick auf die aktuell stark ansteigenden Zinsen. 
Hierbei bestand über alle Fraktionen hinweg Einvernehmen, dass für die kommende Sitzung ein 
entsprechender Vorschlag zu erarbeiten wäre und zeitnah hierüber zu entscheiden ist. 
 
Beschlüsse: 
 
1. Der Gemeinderat erlässt die vorliegende Haushaltssatzung 2022 und beschließt den vorlie-

genden Haushaltsplan 2022 mit den darin enthaltenen Ansätzen und Abschlussziffern. 
 
einstimmig beschlossen Ja 14  Nein 0 
 

2. Der Gemeinderat beschließt den als Anlage zum Haushaltsplan 2022 beigefügten Finanz-
plan. 

 
einstimmig beschlossen Ja 14  Nein 0   
 
 

TOP  2 
Gemeinde Veitshöchheim, 3. Änderung Gewerbegebiet Ost, Teil 2 - Beteili-
gung gem. § 4 Abs. 2 BauGB 

 
In der Sitzung des Gemeinderats vom 09.11.2021 wurde die 3. Änderung des Bebauungsplans 
„Gewerbegebiet Ost, Teil 2“ erstmalig im Rahmen der Beteiligung gem. § 4 Abs. 1 BauGB vor-
gestellt. Hinsichtlich des damaligen Planungsstandes gibt es nun keine wesentlichen Unter-
schiede. 
 
Wesentliches Element ist es, dass Lagerplätze für zulässig erklärt werden; in Folge dessen sind 
weitere Anpassungen (Einfriedungen) notwendig. 
 
Die Belange der Gemeinde Margetshöchheim werden durch die Planungen der Gemeinde 
Veitshöchheim nicht berührt. 
 
Beschluss: 
 
Es wird festgestellt, dass die Belange der Gemeinde Margetshöchheim durch die Planungen 
der Gemeinde Veitshöchheim hinsichtlich der 3. Änderung Gewerbegebiet Ost, Teil 2 nicht be-
rührt werden. 
 
einstimmig beschlossen Ja 14  Nein 0   
 
 

TOP  3 
Abwasserzweckverband Maintal - Neuregelung der Verbandsräte und Stell-
vertretung 

 
Gemäß Verbandssatzung des Abwasserzweckverbands Maintal ist nur ein Stellvertreter je or-
dentlichem Mitglied vorgesehen. Eine darüber hinausgehende Stellvertretung ist unzulässig. 
 



Sitzung des Gemeinderates Margetshöchheim vom 05.04.2022  Seite 5 von 6 

Bisher wurden seitens der Gemeinde Margetshöchheim vier ordentliche Mitglieder und jeweils 
zwei Stellvertreter(innen) für die Verbandsversammlung genannt.  
In der vergangenen Verbandsversammlung am 17.03.2022 ist diese Tatsache aufgefallen und 
bedarf daher einer Neuregelung. 
 
Ordentliche Mitglieder / Stellvertretung sollen daher sein: 
 

Ordentliches Mitglied Stellvertretung 
1. Bürgermeister Waldemar Brohm 3. Bürgermeisterin Christine Haupt-Kreutzer 
2. Bürgermeister Norbert Götz  Gemeinderätin Ottilie Jungbauer  
Gemeinderätin Ursula Grosch Gemeinderätin Stephanie Röll 
Gemeinderat Stefan Herbert Gemeinderat Marco Herbert 

 
 
Beschluss: 
 
Der Neuregelung bzgl. der Entsendung von Verbandsräten und Stellvertretung für den Abwas-
serzweckverband Maintal wird zugestimmt. 
 
einstimmig beschlossen Ja 14  Nein 0   
 
 

TOP  4 Informationen und Termine 

 

 Erweiterung des Sanierungsgebiets „zur Mainfähre“ 
Der Sachverhalt wurde dargelegt. Hierbei wurde insbesondere auf den beabsichtigten Zeit-
ablauf verwiesen. 
 

 Absage Neuwahl der Kommandanten FFW Margetshöchheim 
Die neu angesetzte Neuwahl der Kommandanten für die FFW soll am 12.04.2022 in der 
Margarethenhalle stattfinden. Sie musste aufgrund einer Vielzahl von Absagen aus der akti-
ven Wehr verschoben werden. 
 

 Sachstand Ausschreibung Bauamt auf Zeit 
 

 24.04.2022: Kameradschaftstag der FFW Margetshöchheim 
 

 07.04.2022, 17:30 Uhr: Bauausschuss Margetshöchheim, Beginn am Friedhof Rosenstraße 
 

 09.04.2022, 10:00 Uhr: Umweltausschuss 
 

 19.04.2022, 18:00 Uhr: Ausschuss Soziales, Kultur und Sport 
 

 28.04.2022, 18:00 Uhr: Bauausschuss 
 

 17.05.2022, 17:00 Uhr: Ausschuss Soziales, Kultur und Sport, Thema Jugendarbeit 
 

 Eine Pumpe im Brunnen der Wasserversorgung Margetshöchheim zeigt erste Anzeichen 
eines Ausfalls. Daher ist vorgesehen, diese zeitnah zu ersetzen. Die entsprechenden Mittel 
sind im Haushalt eingestellt. 

 

 Der Baumsachverständige der Gemeinde besichtigte die Pappeln, die das Ortsbild der Ge-
meinde prägen und stellte hierbei fest, dass in den vergangenen Jahren erhebliche und we-
sentliche Verschlechterungen stattgefunden haben. Hierzu sind weitere Maßnahmen als 
auch Absprachen mit der Gemeinde notwendig. 
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 Der Sachstand bzgl. der Behindertentoilette in der Margarethenhalle wurde erläutert. Ein 
entsprechender Vor-Ort-Termin fand am 31.03.2022 im Beisein des Behindertenbeauftrag-
ten des Landkreises Würzburg statt. Die entsprechenden Alternativen wurden durch den 
Bürgermeister dargelegt und werden entsprechend in der Verwaltung geprüft. 

 

 Sachstand Deutsche Glasfaser 
Die Gemeinde befindet sich in regem Austausch mit der Deutschen Glasfaser hinsichtlich 
dem Abschluss des Projektes. Hierbei wurde durch die Deutsche Glasfaser mitgeteilt, dass 
die Arbeiten spätestens bis Ende August abgeschlossen sein sollen. Die Gemeinde Er-
labrunn ist tiefbautechnisch bereits gänzlich abgeschlossen. In der Gemeinde Margets-
höchheim sind nur noch wenige Straßenzüge zu erschließen. U.a. Dorfstraße, Schmieds-
gasse, Lutzgasse und Raiffeisenring. 
 

 Hinsichtlich der Übergabe des Höchheimer Mainsteges ist weiterhin davon auszugehen, 
dass die Übergabe ca. Mitte bis Ende des 3. Quartals erfolgen wird. 

 
  
 
 
 
 
Mit Dank für die rege Mitarbeit schließt 1. Bürgermeister Waldemar Brohm die öffentliche 
Sitzung des Gemeinderates Margetshöchheim. 
 
 
 
 
 
 

Waldemar Brohm    Marcel Holstein 
1. Bürgermeister    Schriftführer/in 
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